
 

МІНІСТЕРСТВО ВНУТРІШНІХ СПРАВ УКРАЇНИ 
ОДЕСЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ВНУТРІШНІХ СПРАВ 

 
 

 
 
 
 
 

КРИМІНАЛІСТИЧНІ ТА 
ПСИХОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ 

ДОСУДОВОГО РОЗСЛІДУВАННЯ 
 

Матеріали 
науково-практичної інтернет-конференції 

(29 квітня 2020 року) 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

ОДЕСА 
2020 



2

УДК 343.98:343.95 
К82 

Статті друкуються в авторському варіанті. 
Оргкомітет дозволив собі лише скорочення статей, які суттєво  

перевищували пропоновані обсяги 

К82 

Криміналістичні та психологічні аспекти досудового роз-
слідування: матеріали наук.-практ. інтернет-конф., м. Одеса, 
29 квітня 2020 р. Одеса: ОДУВС, 2020. 214 с. 

УДК 343.98:343.95 

© ОДУВС, 2020 



64

 

ОСОБЛИВОСТІ ПРОВЕДЕННЯ ДОПИТУ 
НЕПОВНОЛІТНІХ ОСІБ 

Пацалова О. О., 
студент ОДУВС 

Науковий керівник: Калаянова О. Д., к. ю. н., с. н. с.,  
доцент кафедри криміналістики та психології ОДУВС 

Слідчі (розшукові) дії функціонують у межах узгодженої цілісної сис-
теми, що направлена на збір, дослідження, оцінку й використання доказів 
у ході досудового розслідування окремого кримінального провадження. 
Допит є найбільш поширеним засобом збирання доказів. Також це стосу-
ється і допиту неповнолітніх під час досудового розгляду. 

Неповнолітні, тобто особи, що не досягли вісімнадцятирічного ві-
ку, залучаються до сфери кримінального судочинства і підлягають 
допиту як обвинувачені (підозрювані, підсудні, засуджені, виправда-
ні), потерпілі, свідки та особи, які вчинили суспільно небезпечне діян-
ня у віці від одинадцяти років і до виповнення віку, з якого можлива 
кримінальна відповідальність у справах про застосування примусових 
заходів виховного характеру.  

Їх допит, на відміну від допиту дорослих, з огляду на вікові, фізіо-
логічні, психологічні, психосоціальні фактори та процесуальний ста-
тус у кримінальному провадженні, має процесуальні і тактичні особ-
ливості та потребує застосування особливої методики. 

Особливості допиту неповнолітніх обумовлені не тільки специфі-
кою поведінки, а й своєрідним процесуальним порядком проведення в 
плані забезпечення гарантій об’єктивності – участю педагога, психо-
лога, законних представників, а за необхідності й лікаря. Допит непо-
внолітнього потребує глибокого знання особливостей його психіки, 
виняткового вміння проводити цю слідчу дію, тактовності і стримано-
сті, культури спілкування [1, с. 15]. 
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При підготовці до допиту слідчий повинен здійснювати комплекс захо-
дів організаційного та тактичного характеру. У психологічному плані таку 
підготовку дослідники поділяють на три основні рівні – пізнавальний, про-
гностичний і синтезуючий. Перший полягає у вивченні матеріалів кримі-
нального провадження, ознайомленні з оперативно-розшуковими даними, 
збиранні відомостей про особистість допитуваного, вивченні спеціальних 
питань. Інформація, отримана на цьому рівні, дозволяє потім прогнозувати 
різні ситуації допиту й використовувати певні тактичні прийоми. Підгото-
вка до допиту завершується на синтезуючому рівні й охоплює складання 
плану цієї процесуальної дії [2, с. 177]. 

Одним із важливих питань підготовки до допиту неповнолітнього – 
вибір доцільного місця і обстановки допиту (вдома, в кабінеті слідчого, в 
школі тощо), які повинні імпонувати допитуваному, створювати необ-
хідну психологічну настроєність і можливість провести його найефекти-
вніше, щоб без потреби не піддавати дитину декільком допитам.  

Згідно з досвідом юридичної практики допит неповнолітніх моло-
дших вікових груп найдоцільніше проводити в обстановці, добре зна-
йомій і звичній для допитуваного, – дитячому садку, школі чи кварти-
рі неповнолітнього або близьких йому осіб [2, с. 178]. 

Відповідно до статті 226 Кримінального процесуального кодексу 
України допит малолітньої або неповнолітньої особи не може продо-
вжуватися без перерви понад одну годину, а загалом – понад дві годи-
ни на день [3]. 

Нетривалість допитів неповнолітніх осіб пов’язана з тим, що ці 
особи швидко стомлюються, їх увага розсіюється, що призводить до 
неповноти показань. Якщо допит проводиться протягом тривалого 
часу, необхідно передбачити перерви для відпочинку й відновлення 
уваги неповнолітнього [4, с. 6]. 

Серед різних індивідуально-психологічних особливостей неповно-
літнього допитуваного найбільший інтерес становлять ті, що форму-
ють його як особистість: спрямованість, світогляд, ціннісні орієнтації, 
особливості характеру, які виявляються в самооцінці, ставленні до 
оточуючих. Збираючи такі дані й аналізуючи їх, слід з’ясовувати їх 
дійове відображення у вчинках та висловлюваннях неповнолітнього. 

Така поглиблена робота найчастіше проводиться у слідчих ситуаці-
ях, коли допит є особливо важливим для процесу розслідування, бі-
льше того, коли допитуваний підозрюється у причетності до скоєння 
кримінального правопорушення.  

Дуже важливо безпосередньо під час допиту налагодити з непов-
нолітнім психологічний контакт. В. Ю. Шепітька зазначає, що психо-
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логічний контакт – це найбільш сприятлива психологічна «атмосфе-
ра» допиту, яка сприяє взаємодії та взаємовідносинам між її учасни-
ками. Тактичні прийоми, спрямовані на встановлення психологічного 
контакту з допитуваним, ґрунтуються на даних психології, логіки та 
інших наук [5, c. 16].  

Велике значення мають культура мови, її виразність та інтонація. 
Запитання потрібно ставити спокійним тоном, формулювати їх прос-
то, чітко, лаконічно і зрозумілою для дитини мовою, з урахуванням її 
вікових та психологічних особливостей. 

В. О. Коновалова пропонує під час допиту неповнолітніх дотриму-
ватися таких рекомендацій: створювати обстановку допиту, найбільш 
сприятливу для психологічного контакту; бути ввічливим та уважним; 
критично оцінювати отриману під час допиту інформацію, зіставляю-
чи її з доказами; акцептувати увагу допитуваного на наявних у слідчо-
го доказах в цілях попередження неправди, відмови від дачі показань, 
обмови і самообмови; роз’яснювати присутнім стороннім особам їх 
роль у допомозі слідчому, акцентуючи увагу на тому, що оціночні фу-
нкції не входять у компетенцію допитуючого [6, c.119].  

Отже, проведення допиту малолітніх та неповнолітніх як окремої 
категорії осіб у кримінальному провадженні обумовлюється віковими 
особливостями їх психіки, що впливають на характер сприйняття, за-
пам’ятовування та відтворення допитуваними обставин кримінального 
провадження.  
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